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Mori și ia ființă! 

I. Am murit împreună cu Hristos 

 

Vera stătea lângă cascadă și privea valurile care se spărgeau, care vuiau în mase uriașe și loveau 

stâncile, căzând în torente. Jos, în adânc, gâlgâia și șuiera straniu, iar ce arunca acolo din joacă 

era smuls înăuntru în dans turbat, în hăul care vuia. Ochii Verei, triști, melancolici, priveau 

dornic în adânc. Oare de ce n-ar putea face și ea la fel? De câte ori nu stătuse deja aici cu hotărârea 

fermă să pună capăt acestei vieți jalnice. Numai un salt peste grilajul scund și era liberă și găsea 

uitare. Oare ce mai avea ea pe pământ, după ce iubita ei mamă fusese omorâtă de asupririle 

regimului sovietic, iar dulcea, mica ei soră își dăduse viața delicată în refugiere. Sigur, ele 

găsiseră acceptare în partea aceasta a graniței, în satul estonian. Își construiseră o colibă cu mâna 

lor și tata primise de lucru împreună cu mulți alți refugiați ruși, muncă dură în fabrică. În ciuda 

venitului mic ar fi fost o viață minunată în comparație cu lipsurile îngrozitoare din Rusia, dacă 

n-ar fi fost Marușka, femeia care curând după așezare se măritase cu tata. El o cunoscuse în 

fabrică și după ce la început ea se prezentase foarte prietenos, le-a făcut apoi viața un iad tatălui 

ei, fratelui ei mai tânăr și chiar ei. Bărbații au putut să se sustragă sâcâielilor ei. Ei mergeau toată 

ziua la fabrică și seara la birt, numai să nu fie în căminul agitat. Dar ea era expusă toată ziua 

toanelor lui Marușka. Dar nu voia să se lase mai mult timp tratată dezonorant de femeia străină. 

Acum ar trebui în sfârșit să se pună capăt acestei vieți jalnice. Și acum stătea aici deja de mult, 

de mult, și se lupta cu o forță care voia s-o rețină. 

Înghețase și un fior i-a străbătut mădularele. I se părea că brațe albe îi făceau semne din adânc, 

dar apoi a auzit glasul blând al mamei sale în toiul vuietului și al urletului apelor: „Du-te acasă, 

scumpo, altfel răcești”. A apucat-o un dor sălbatic de mama și s-a prăbușit lângă grilaj, plângând 

în hohote. Atunci, o mână caldă a apucat-o și un glas prietenos a spus: 

„Vera, vino cu mine, aici te îmbolnăvești.” 

Vera a tresărit speriată. Ea s-a ridicat brusc. În fața ei stătea o femeie tânără. 

„Rosa, tu?” 

„Vino, Vera, avem același drum. Vom merge împreună o bucată de drum.” 

Lipsită de voință, Vera s-a lăsat condusă. Ea a mers prin pădure, tăcând, dusă de mâna blândă. 

Primii muguri verzi ieșeau la iveală din crengile negre și primele glasuri delicate de păsări își 

cântau sfioase cântecul despre viață la urechea fetei obosite de moarte. Se apropiau de sat. 

Atunci, Vera și-a smuls brusc mâna și a spus aspru: 

„Nu merg acasă, Rosa, niciodată!” 

Rosa stătea liniștită în fața ei și o privea. 

„Dar cum arăți, mititico?”, a spus ea afectuos. „Cu părul ciufulit și rochia ruptă. Vino, scumpo, 

întâi te fac frumoasă la mine și apoi te duci la tata.” 

Vorbea cu ea ca și cu un copil bolnav. 

„La tine, Rosa, da, dar nu acasă!”, a răspuns Vera pătimaș. Curând au ajuns la coliba familiei 

Zaroski, pe care tânăra pereche o construise cu bucurie. Rosa a tras-o pe Vera pe banca grosolană 

de lemn, apoi a ațâțat focul din sobă și a pregătit repede celei înghețate o ceașcă de ceai fierbinte. 

Cu mult drag i-a periat fetei părul creț, ciufulit, i l-a împletit, i-a spălat fața plânsă și cu mână 

îndemânatică i-a cusut rupturile din rochie. 
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Vera a permis indiferentă totul. 

„Așa, inimioară”, a spus Rosa, „acum spune-mi ce voiai să faci la cascadă.” 

„Să mor”, a spus Vera slab. 

„De ce, copilă?” 

„Nu mai pot să trăiesc, Rosa, nu mai pot. Tu trebuie să le-o spui lui tata și lui Martin. Marușka 

mă chinuie prea tare.” 

„Ce s-a întâmplat iarăși?”, a întrebat Rosa prietenoasă, în timp ce-și punea brațul în jurul celei 

care tremura. 

„Muncesc de dimineața până seara, dar pentru ea nu fac nimic bine. Mă ceartă și mă bate când 

nu este tata aici.” 

„Dar de ce ai fugit astăzi, Vera?” 

„Mi-a luat materialul frumos colorat pe care mi-l dăruise tata pentru că fusesem așa de harnică. 

Doar ai vrut să-mi faci o rochie de duminică, Rosa:” 

„Știu, știu; și acest material ți l-a luat?” 

„Da, eu, ființă deșartă, nu am nevoie de o rochie bună, spune ea. Ei îi aparțin darurile tatei. 

„Și tu ce ai făcut, Vera?” 

„M-am apărat. Ne-am încăierat pentru material ca două pisici.” 

„Aceasta n-ar fi trebuit s-o faci, Vera! Trebuia s-o rogi. Dacă ai fi fost bună cu ea, poate că ți l-

ar fi dat iarăși.” 

„Ea? Niciodată! Dar știi, Rosa, bună nu sunt și nici nu mai pot să fiu de când mama este moartă. 

Și nici nu vreau, vreau să mor.” 

Glasul i s-a frânt în hohote de plâns. A fost o clipă foarte liniștită între cele două, numai furtuna 

de primăvară zgâlțâia coliba construită din material ușor. Rosa s-a rugat pentru sărmana fată 

rătăcită. Apoi și-a pus iarăși duios brațul în jurul Verei. 

„Să mori poți, Vera, numai că altfel decât crezi: să mori cu Isus”, a spus ea încet. 

Vera asculta. 

„Ce înseamnă, Rosa, să mor cu Isus? N-am știut că Isus poate să fie acolo când eu...” 

A ezitat. 

„Nu, draga mea, Isus nici nu este acolo, dacă tu îți iei singură viața. Dar ceea ce este în tine, care 

îți face un asemenea necaz, ceea ce este sălbatic, ceea ce este rău în tine poate să moară cu Isus.” 

Vera o privea pe Rosa fără să înțeleagă. 

„Nu te înțeleg, Rosa, dar știu că tu faci parte dintre cei cu învățătura cea nouă. Toți din sat râd 

că tu și soțul tău mergeți acolo. Este aceasta noua voastră învățătură despre moarte?” 

„Nu este o învățătură nouă, este vechea veste bună despre Mântuitorul păcătoșilor, care a murit 

pe cruce pentru noi. Și tot ce este rău, urât, stricat în noi poate să moară, de asemenea,  acolo pe 

cruce. Credința în Hristos ne face una cu El și despre cei care au crezut în Hristos, Sfânta 

Scriptură spune: «Voi ați murit» (Coloseni 3.3). 
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„Cu toate acestea eu nu mor, Rosa!?” 

„Nu, tu trăiești mai departe ca om, dar ca un altul, ca un om nou. Cele vechi s-au dus. Vei fi „o 

creație nouă”, cum spune Pavel. Pentru păcatele noastre, Mântuitorul S-a dus la moarte, prin 

aceea că le-a luat asupra Sa. Celui credincios i se iartă toată vina și el primește de la Isus ceva 

nou, un eu nou, care poate fi vesel, care poate iubi când alții te urăsc, care nu se ceartă când este 

certat. El poate binecuvânta când alții blestemă.” 

Vera a privit dornică în ochii strălucitori ai Rosei. 

„Atunci, desigur, ai murit și tu Rosa. Și ai primit un eu puternic, vesel, bun, nu-i așa?” 

„Vera, Mântuitorul este așa de bun! El mi-a șters toată vina, și pe a lui Ivan, și El ne-a dăruit o 

viață nouă. Acum nu ne mai certăm și Ivan nici nu mai bea.” 

„Mie sigur nu-mi dăruiește o viață nouă, Rosa; am devenit foarte rea din cauza acestei femei. 

Înjur iarăși când înjură ea. Și l-am certat de multe ori pe tata, pentru că ne-a adus-o în casă pe 

Marușka. Sunt rea și dacă nu mor curând, voi deveni și mai rea și voi face ceva foarte, foarte 

grav. Rosa, vreau să mor.” 

Rosa a luat-o pe Vera de mână. 

„Vino, Vera, îngenunchează împreună cu mine! Îi vom spune Mântuitorului cât de rea ești și Îl 

vom ruga, El va face să moară în tine tot răul și îți va dărui o inimă nouă, bună, curată.” 

„I-am mâniat și pe sfinți”, a șoptit Vera sfioasă, „și de mult nu mă mai rog.” 

„Lasă-i pe sfinți” Spune-I lui Isus!” 

Și amândouă au îngenuncheat pe podeaua nefinisată de lemn. Rosa se ruga și Vera plângea în 

hohote. În timpul rugăciunii profunde a Rosei, tinerei fete i se părea că mâinile binecuvântătoare 

ale mamei erau pe capul ei. Inima i-a devenit mai ușoară. Ea voia să facă așa cum o sfătuia 

prietena ei și să aducă Domnului Isus: toată vina ei, toată viața ei păcătoasă, înjurăturile ei, ura 

ei. 

Când cuvintele înflăcărate ale Rosei amuțiseră, s-a rugat și Vera, întâi încet, cu întreruperi, apoi 

mai tare și în cele din urmă ferm și cu bucurie. I-a mărturisit deschis Mântuitorului păcatul ei, 

apoi a cerut moartea vechiului ei eu rău, și s-a rugat pentru o viață nouă, curată, și a încheiat cu 

rugămintea: 

„Fă ca și Marușka să moară și să trăiască din nou, dragă Doamne Isus!” 

În colibă se făcuse o liniște totală. Apoi Rosa a spus cu glasul ei liniștit: 

„Dar dacă am murit cu Hristos, atunci credem și că vom trăi cu El.” 

Ea s-a sculat de pe genunchi, a ridicat-o pe Vera, a îmbrățișat-o și a sărutat-o pe cea care plângea. 

„Acum du-te acasă, Vera! Isus merge cu tine. Vino deseară din nou, atunci vom merge împreună 

la adunare, la toți cei care au murit și ei cu Isus și acum trăiesc cu El.” 

Vera a ezitat o clipă. Apoi a privit curajoasă în ochii limpezi ai Rosei. I-a dat mâna cu o strângere 

puternică și a spus: 

„Mulțumesc, Rosa, de acum vreau să merg cu El și să trăiesc cu El.” 

O strălucire veselă apăruse în ochii ei și a mers cu pași hotărâți la coliba ei lipsită de pace, ca să 

ducă în ea lumina Domnului ei. 
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II. Acum trăiesc în Hristos 

 

Martin stătea foarte tăcut, înghesuit în tufiș, în fața casei scunde prin ale cărei ferestre răzbăteau 

voci coborâte, dar el nu înțelegea nimic din ce se vorbea. Acum, înăuntru începeau să cânte. S-a 

furișat mai aproape și asculta. În sfârșit, a reușit să înțeleagă cuvintele:  

Păcatele mele Isus le-a purtat, 

Le-a șters și nicicând n-or mai fi, 

Murit-a ca Miel, pe lemn a sângerat, 

Pe-al meu Domn sufletu-mi va slăvi. 

Apoi, glasurile se bucurau sonor: 

Fericit, fericit sunt în El! 

Lui Martin i-au dat lacrimile. Lui nu i-a mai fost de mult bine, nu i-a mai fost de când murise 

mama în Rusia. Acum erau aici, în Estonia. Ce-i drept, nu mai aveau persecutări și aveau de 

lucru; dar exista un gol îngrozitor de când nicio mamă iubitoare nu mai avea grijă, ci în locul ei 

stăpânea o femeie dură, cicălitoare. Toate acestea îi treceau lui Martin prin minte în timpul 

cântatului. Și iarăși răsuna triumfător în urechea sa: 

De-acum eu trăiesc în Hristos, pentru El, 

Cuvântu-I o stea îmi va fi, 

În El am odihnă, salvat tot de El, 

Sufletul-n Domnul meu va trăi. 

Aceasta era, desigur, ceea ce o făcuse pe Vera așa de blândă și de mulțumită în ultima vreme. 

Expresia ursuză și plânsă a feței ei dispăruse și făcuse loc uneia senine și mulțumite. Când mama 

vitregă o certa, Vera tăcea, pe când mai înainte strigase mereu înapoi. Acum ea pleca mereu seara 

și Marușka deja o suspectase tare; dar tata îl rugase pe Martin s-o urmărească și s-o spioneze 

tainic pe Vera, să afle unde era tânăra fată seară de seară între orele opt și nouă și jumătate. 

Acum se deschidea ușa largă. Un șuvoi de lumină a năvălit afară. Martin s-a ascuns repede în 

tufișuri. Oamenii se revărsau în aer liber, flecărind vesel; toți arătau mulțumiți, unii profund 

emoționați. Erau bărbați și femei din toate păturile sociale și de orice vârstă, cei care se întâlneau 

aici. Dar majoritatea erau muncitori și muncitoare de fabrică, printre ei erau mulți dintre 

refugiații ruși. Și aici era și Vera. Ea mergea liniștită între tânăra pereche Zaroski. Martin i-a 

urmat nevăzut. După ce Zaroski se despărțiseră de Vera, Martin s-a apropiat de ea. 

„Vera, tu ai fost la adunarea noii învățături!”, a spus el plin de reproș. „Ce să-i spun tatei când 

mă va întreba unde ai fost?” 

„Îi voi spune eu tatei și Domnul Isus mă va ajuta”, a răspuns Vera. 

Ajunseseră la colibă. 

„Na, în sfârșit!”, a spus un glas dur, sonor, „dar unde ai găsit-o?” 

Fratele și sora au pășit în bucătăria palid luminată. Petrovici, tatăl, ședea obosit pe o bancă din 

lemn nefinisat. Se vedeau la el trăsăturile fine ale zilelor mai bune de mai înainte. Marușka se 

întorsese din nou la mașina de gătit. 

„Unde ai fost, inimioară?”, a întrebat tata prietenos. 
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„Tată, de la o vreme merg la orele pe care le ține misiunea Ohler jos în sat. Familia Zaroski m-a 

luat cu ei.” 

Ea voia să vorbească mai departe, dar glasul sâcâitor al Marușkăi a intervenit. 

„Tu te duci acolo? La oamenii aceia răi, care distrug icoanele și fac numai grozăvii, tu, copil 

nereușit!? Și tu nu spui nimic la aceasta, Petrovici? Acum vezi cât de rea este?” 

Petrovici se sculase și pășise spre Vera. Trăsăturile sale nobile palpitau. 

„Copilă”, a spus el plin de reproș, „unde ai mers! Vrei să devii infidelă vechii credințe a 

strămoșilor?” 

O durere adevărată se simțea în glasul lui. 

„Tătucă”, a spus Vera afectuos, „nu te supăra! Este aceeași credință, dar mult mai frumoasă și 

mai curată. Noi Îl iubim pe Domnul Isus și vrem să ascultăm de El. Iartă-mi tot răul pe care ți l-

am făcut, iubitule, bunule tată. Isus m-a făcut nouă. Vreau să vă slujesc tuturor în dragoste.” 

Avea o strălucire în ochi, în timp ce săruta dreapta tatălui. Pe când tata tăcea impresionat, Vera 

a mers la mașina de gătit, la Marușka: „Iartă-mi și tu totul, mamă” (îi spunea pentru prima dată: 

mamă), „vei vedea că acum lucrurile vor sta mai bine cu mine.” 

I-a întins lui Marușka mâna, care a luat-o surprinsă. Blândețea Verei îi era încă străină. Nu știa 

prea bine ce trebuia să facă. 

„Vor sta lucrurile mai bine cu tine, Vera?”, a replicat ea. „Ar fi bine! Dar la oamenii aceia răi 

numai ai voie să mergi, altfel ajungem toți sub un blestem și sfinții nu ne vor mai ajuta niciodată.” 

Vera l-a privit pe tata implorându-l. 

„Tată, ei nu fac nimic rău acolo. Ei citesc Cuvântul lui Dumnezeu, se roagă și cântă; și acolo 

devii vesel și liniștit.” 

„Las-o să meargă”, a spus tata. „Dacă rămâne bună și cuminte, n-o vom împiedica.” 

„Îi permiți, Petrovici? Firește, porumbiței dulci i se permite totul. Slab mai ești!” Suna 

disprețuitor. „Dar eu, eu n-o voi lăsa să meargă, veți vedea. Eu nu permit, nu voi permite 

niciodată!” Și a lovit furioasă cu piciorul. 

Tata tăcea. Vera i-a mângâiat mâna devenită aspră. Cu un salut scurt de „Noapte bună!”, Martin 

a părăsit încăperea și în curând toți din colibă merseseră la culcare. În patul ei sărăcăcios, Vera 

se ruga: „Doamne, fă ca și Marușka să afle dragostea Ta transformatoare!” 

Câteva zile mai târziu, femeia s-a plâns de dureri în trup. 

„Culcă-te, mamă, le pregătesc eu bărbaților cina”, a spus Vera prietenoasă. Marușka a ascultat. 

Gemând, zăcea în patul ei. Vera a venit și i-a făcut comprese fierbinți, i-a fiert ceai pentru 

calmarea durerilor și a făcut ce a putut ca să aline durerile; dar ele creșteau mai mult și mai mult, 

iar femeia se răsucea în chinuri. Marușka striga către sfinți, apoi a blestemat din nou și s-a 

blestemat pe sine și pe Vera. Era îngrozitor să auzi așa ceva. Atunci, Vera a îngenuncheat lângă 

patul ei. 

„Mamă, vreau să mă rog Mântuitorului meu pentru tine.” 

Marușka s-a liniștit. Vera se ruga fierbinte. După ce a terminat, Marușka a spus încet: 

„Vera, dacă rugăciunea ta ajută, atunci ai voie să te duci la orele tale.” 
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Și într-adevăr, a intervenit un regres al durerilor. În sfârșit, bolnava a adormit adânc și chiar și 

Vera s-a dus recunoscătoare în patul ei, după ce bărbații se duseseră de mult la culcare. 

Din ziua aceasta, relația Marușkăi față de Vera a fost altfel. Într-adevăr, încă ocăra mult; dar n-

o mai bătea și n-o mai chinuia pe Vera. Promisiunea că de atunci înainte o va lăsa pe Vera să 

meargă la ore, părea, desigur, s-o fi uitat. Atunci, într-o seară, Vera s-a furișat afară din acasă. 

Ea trebuia, în sfârșit, să aibă hrană pentru sufletul ei. Cât s-a mirat când la intrarea în sală l-a 

văzut pe Martin printre ascultătorii evlavioși! El i-a zâmbit, dând din cap și ea I-a mulțumit 

Domnului din inimă pentru acest răspuns la rugăciunea ei. Misionarul a vorbit despre cuvântul 

din Faptele apostolilor 4, versetul 12: „Și în nimeni altul nu este mântuire, pentru că nu este sub 

cer nici un alt Nume dat între oameni în care trebuie să fim mântuiți”. El a vorbit despre sufletele  

căutătoare și doritoare de mântuire, care fac fapte evlavioase, îi cheamă pe toți sfinții, își fac 

icoane și totuși nu găsesc pace; și el a spus: „Mântuit vei fi numai dacă păcatele tale vor fi iertate. 

Vindecare pentru sărmanul tău suflet bolnav găsești numai la Hristos, Mântuitorul, care a murit 

pe Golgota și pentru tine.” 

Deoarece Vera asculta cu toate simțurile, n-a observat că în timpul cuvântării misionarului, în 

ultimele rânduri se iscase o agitație. Intrase o femeie și voia să ajungă mai în față. Dar a fost 

oprită și obligată să se așeze pe un scaun. Astfel voise Marușka, în mânia ei ațâțată din nou, mai 

mult s-o scoată pe Vera din adunare, decât să trebuiască să asculte și ea jumătate din predică, iar 

Cuvântul lui Dumnezeu îi atinsese conștiința. Dacă inima ei se deschisese deja, inconștient, 

pentru impresia blândă făcută de Vera, acum, dorul fierbinte din ea s-a aprins ca să devină liber 

de îngrozitoarea constrângere a mâniei și a urii ei. Misionarul le-a cerul celor prezenți să depună 

mărturie despre puterea Mântuitorului înviat, care șterge păcatele. Atunci s-a sculat Vera. Ea a 

povestit simplu despre ziua de la cascadă, când a vrut să-și ia viața. Atunci, Domnul Isus a trimis-

o pe doamna Zaroski, care a luat-o acasă la ea și apoi a condus-o la Mântuitorul. Atunci devenise 

sigură de iertarea tuturor păcatelor ei și Domnul Isus i-a dăruit o inimă nouă. Ea a încheiat cu 

cuvintele: „Rugați-vă împreună cu mine, dragi frați și surori, ca și mama mea vitregă să se 

convertească!” 

Un hohot de plâns i-a răspuns. Marușka s-a năpustit înainte, i-a căzut Verei în brațe și a strigat: 

„Sunt aici. Eu i-am făcut numai rău, iar ea mi-a arătat numai dragoste. Domnule misionar, eu 

sunt păcătoasă și rea! Oare poate Domnul Isus să mă ajute și pe mine?” 

Misionarul i-a dat mâna, impresionat și întors spre adunare, a spus: „Ne vom ruga împreună cu 

ea, dragi frați și surori, ca Donul s-o mântuiască și pe ea și să ierte toate păcatele ei”. 

În seara aceea au mers acasă, de la adunare, trei oameni fericiți. Ei au mers la un biet bărbat trist, 

în coliba sărăcăcioasă, și i-au dus vestea bună că Isus Hristos iartă păcatele și îi face fericiți pe 

oamenii întristați. 

                                M. Maquet. 

 

Titlul original: „Stirb und werde!” 

din Samenkörner (Neue Folge 31) 1937, pag. 270-277 și 285-291. 


